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                          ESTADO DA BAHIA 

                              PREFEITURA MUNICIPAL DE REMANSO 
                             TESTE SELETIVO PARA PROVIMENTO DE CARGOS 

CARGO: 

 

TURNO: MANHÃ 

DIGITADOR 

INSTITUTO MACHADO DE ASSIS - IMA TESTE SELETIVO DA PREFEITURA MUNICIPAL DE REMANSO - BA 

FOLHA DE ANOTAÇÃO DO GABARITO - ATENÇÃO: Esta parte somente deverá ser destacada pelo fiscal da sala, após o término da prova. 

 

 

LEIA COM ATENÇÃO AS INSTRUÇÕES ABAIXO 

01 – Examine se a prova está completa, se há falhas ou imperfeições gráficas que 

causem dúvidas. Qualquer reclamação somente será aceita até os 15 minutos iniciais. 

02 – A prova consistirá de 40 questões com cinco alternativas (A, B, C, D, E) das quais 

apenas uma é verdadeira. Leia atentamente cada questão e escolha a alternativa, 

marcando sua resposta no cartão resposta, cobrindo levemente todo o espaço 

correspondente à letra a ser assinalada. 

03 – Durante a prova, é vedado o intercâmbio e o empréstimo de qualquer material 

entre os candidatos. 

04 – Não poderão ser utilizados, durante a prova, recursos como: régua, dicionário, 

boné, calculadora, relógio digital, bem como outro material que possa indicar tentativa 

de fraude. 

05 – Esta prova terá duração de 3 horas, com inicio às 09h e término às 12h. 

NOME DO CANDIDATO(A) 

CADERNO DE PROVA OBJETIVA 

 

INFORMAÇÕES ADICIONAIS 
 

SITE: 

WWW.INSTITUTOMACHADODEASSIS.COM.BR 
 

Telefone: 

(86) 9438-4081 
 

E-mail: 

Ima.seletivo2014@outlook.com 

 

http://www.institutomachadodeassis.com.br/
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TESTE SELETIVO DA PREFEITURA DE REMANSO - BA 

CARGO: DIGITADOR 

LINGUA PORTUGUÊSA – QUESTÕES DE 01 A 15 
 

LEGALIZAR A LIBERDADE 
 

1 Pesquisadores britânicos pedem que o 
governo aplique uma sobretaxa a alimentos não 
saudáveis. Eu apoio. Não porque não goste de 
cheesecake e torresminho, mas porque acredito 
que podemos usar o sistema tributário para ampliar 
nosso nível de liberdade. 

2 A ideia, contra intuitiva, é defendida com 
competência por Geoffrey Miller em "Darwin Vai às 
Compras". Para ele, a política tributária parece o 
assunto mais aborrecido do mundo, mas é uma 
ferramenta poderosíssima. Os impostos moldam a 
economia e a sociedade. Manipulando-os é possível 
promover verdadeiras revoluções comportamentais, 

em tempo recorde e quase sem sangue. 

3 Um dos melhores argumentos dos que 
defendem a proibição das drogas é o de que a 
decisão individual de utilizá-las tem um impacto 
negativo sobre a sociedade, notadamente o sistema 
de saúde. Ora, se formos capazes de calcular o 

tamanho desse efeito e incorporá-lo ao preço do 
produto na forma de imposto, nós podemos 
"legalizar a liberdade", para usar a feliz expressão 
de Miller. 
4 O raciocínio não se limita às drogas. Vale 
também para comidas gordurosas, carros 
poluentes, bebidas etc. No polo oposto, itens que 

contribuam para promover a saúde ou preservar o 
ambiente deveriam ter sua carga tributária 
reduzida. 
5 À guisa de exemplo, o autor calculou a 

frequência e o custo das chamadas externalidades 
negativas relacionadas ao uso de munições nos EUA 
(30 mil mortes anuais) e concluiu que cada bala 9 

mm vendida hoje a US$ 0,22 deveria sair a US$ 9. 
6 É claro que apenas elevar tributos não 
acabará com a dependência de drogas, os 
assassinatos e a poluição, mas preços têm um 
efeito considerável sobre os níveis de consumo e é 
mais justo que os custos das externalidades de um 

produto recaiam sobre os usuários do que sobre o 
conjunto dos contribuintes. Bônus extra, essa 
política nos permitiria criar sociedades mais abertas 
e tolerantes.  
Extraído de: http://www1.folha.uol.com.br/fsp/opiniao/43930-

helio-schwartsman.shtml 
 

01) Assinale abaixo a opção que contém um 

argumento que confirma o ponto de vista do 

autor: 
 

(A) “... elevar tributos não acabará com a 

dependência de drogas”.  

(B) “... os alimentos saudáveis devem ser 

sobretaxados”.    

(C) “... podemos usar o sistema tributário para 

ampliar nosso nível de liberdade”. 

(D) “... se formos capazes de calcular o tamanho 

desse efeito”.  

(E) “... essa política nos permitiria criar sociedades 

mais abertas e tolerantes”. 

02) Observe atentamente o trecho: “À guisa de 

exemplo, o autor calculou a frequência e o 

custo das chamadas externalidades negativas 

relacionadas ao uso de munições nos EUA...” 

(5º parágrafo).  

 
O sentido dado à expressão destacada no trecho 
acima é: 
(A) Apesar da influência de.  

(B) Sob a influência de. 

(C) De um jeito oposto. 

(D) Ainda que seja. 

(E) À maneira de.  

 
03) Em “(...) mas preços têm um efeito 

considerável sobre os níveis de consumo..." 

(6º parágrafo). 

 
A opção que contém a justificativa correta para a 
acentuação da palavra destacada é: 
(A) Oxítona terminada em “l”.   

(B) Paroxítona terminada em “l”. 

(C) Proparoxítona.  

(D) Oxítona terminada em “el”. 

(E) Paroxítona terminada em “el”. 

 
04) Em: “É claro que apenas elevar tributos não 

acabará com a dependência de drogas, os 

assassinatos e a poluição...” (6º parágrafo).  

 
A forma verbal destacada está no modo indicativo e 

no tempo: 
(A) Pretérito-mais-que-perfeito. 

(B) Futuro do pretérito.   

(C) Pretérito imperfeito. 

(D) Presente. 

(E) Futuro do presente. 

 

05) Observe a passagem: “(...) Vale também para 

comidas gordurosas” (4º parágrafo).  

A palavra “gordurosas” foi grafada corretamente 
com a letra “s”, do mesmo modo que: 
 

(A) Ânsia. 

(B) Desfaçates.  

(C) Alfasema. 

(D) Atensioso. 

(E) Almofaris. 

 
06) Atente para o trecho a seguir: “Manipulando-

os é possível promover verdadeiras revoluções 

comportamentais...” (2º parágrafo). O termo 

destacado se refere a: 
 

(A) Alimentos calóricos. 

(B) Consumidores. 

(C) Manipulando. 

(D) Produtos. 

(E) Impostos. 



 

                                                                                                                                                          Página 3 de 8 
 

In
st

it
u

to
 M

a
ch

a
d

o
 d

e 
A

ss
is

 

TESTE SELETIVO DA PREFEITURA DE REMANSO - BA 

CARGO: DIGITADOR 

07) Todas as palavras foram corretamente 

separadas em:  
 

(A) ni-ili-smo; fri-c-ção 

(B) per-segu-ição; flu-tua-ção. 

(C) re-es-tru-tu-rar; sub-tí-tu-lo.  

(D) exa-ge-ra-do; gua-ra-ni. 

(E) Pe-rca-lço; des-do-bra-men-to. 

 
08) Observe a passagem “Para ele, a política 

tributária parece o assunto mais aborrecido do 

mundo...” (2º parágrafo). 
 

A classe gramatical da palavra destacada e a quem 
esta se refere foi mencionado corretamente na 
opção: 
(A) Verbo – autor do texto. 

(B) Substantivo – governo inglês. 

(C) Pronome – Geoffrey Miller.  

(D) Adjetivo – Darwin. 

(E) Conjunção – ideia. 

 
09) Em relação ao trecho: "... mas é uma 

ferramenta poderosíssima." (2º parágrafo), a 

palavra destacada é um: 
 

(A) Adjetivo simples no grau superlativo absoluto 

sintético.  

(B) Substantivo comum, simples, concreto e 

derivado.  

(C) Pronome possessivo, relativo, pessoal e 

interrogativo. 

(D) Verbo abundante no modo indicativo, no 

tempo pretérito imperfeito.  

(E) Artigo definido, simples e ordinal.  

 
10) A opção que contém o principal assunto 

abordado no texto é:  
 

(A) O aumento da carga tributária como arma para 

inibir comportamentos não saudáveis. 

(B) O crescimento econômico tendo em vista o 

consumo desregrado. 

(C) A utilização de alimentos calóricos como 

exemplo de economia. 

(D) A redução da produção industrial de alimentos 

calóricos tendo em vista a saúde da população. 

(E) A redução da dieta alimentar em função da 

baixa no preço dos alimentos. 

 
11) A tomada de posição por parte do autor do 

texto em endossar o pedido dos pesquisadores 

britânicos está no:  
 

(A) 5° parágrafo. 

(B) 2° parágrafo. 

(C) 1° parágrafo. 

(D) 4° parágrafo.  

(E) 3° parágrafo.  

 

12) A utilização do acento grave indicativo de crase 

foi realizada de forma incorreta na opção: 

 
(A) Saíram à procura de um advogado para 

processar a empresa. 

(B) Solicitamos à V.Exa. providências imediatas 

para a devida instrução do processo.   

(C) As mulheres enfeitaram-se todas para ir à 

festa. 

(D) Transmita meus cumprimentos àquela 

senhora. 

(E) Às vezes, temos que cantar para não chorar.  

 
13) A concordância verbal está incorreta em uma 

das opções abaixo. Assinale-a. 

 
(A) O povo está mais desconfiado do novo diretor, 

que parece estar cercado de assessores 

corruptos.  

(B) Somos nós quem construímos a nação 

brasileira todos os dias, com o nosso trabalho. 

(C) Devem haver várias maneiras de resolver esse 

problema do consumismo. 

(D) “Estou falando de lares de classe média e até 

de lares milionários.”  

(E) “É um círculo vicioso sem fim. Ou será que 

algum economista sabe parar essa roda da 

fortuna ou, quem sabe, roda da pobreza?” 

 

14) Todos os substantivos abaixo presentes nas 

opções são comum-de-dois gêneros, exceto 

um que está na opção: 

 
(A) acrobata – atleta – fã 

(B) gerente – porta-voz – xereta  

(C) imigrante – estudante – ídolo  

(D) agente – intérprete – lojista 

(E) patriota – mártir – artista 

 
15) A única opção que não contém um substantivo 

epiceno é: 

 
(A) jacaré – onça – sabiá 

(B) tatu – anta – arara 

(C) girafa – andorinha – águia  

(D) borboleta – canguru – coruja 

(E) barata – cobra – cachorro 
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TESTE SELETIVO DA PREFEITURA DE REMANSO - BA 

CARGO: DIGITADOR 

 

MATEMÁTICA – QUESTÕES DE 16 A 20 

 

16) Sabendo que a área de um quadrado é 36cm², 

qual é seu perímetro? 
 

(A) 24cm  

(B) 6 cm  

(C) 24cm²  

(D) 12 cm  

(E) 12 cm² 

 

17) Determine um número real "a" para que as 

expressões (3a + 6)/ 8 e (2a + 10)/6 sejam 

iguais. 
 

(A) 16  

(B) 08 

(C) 9  

(D) 24   

(E) 22 

 

18) Existem três números inteiros consecutivos 

com soma igual a 393. Qual o menos deles? 
 

(A) 130  

(B) 128 

(C) 132 

(D) 131  

(E) 129 

  

19) Determine o valor de x; 

 
(A) 22  

(B) 24  

(C) 15  

(D) 20  

(E) 18 

 

20) O número -3 é a raiz da equação x2 - 7x - 2c 

= 0. Nessas condições, determine o valor do 

coeficiente c: 

 

(A) 12  

(B) 15  

(C) 11  

(D) 09  

(E) 05 

 

ÁREA DE RASCUNHO 
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TESTE SELETIVO DA PREFEITURA DE REMANSO - BA 

CARGO: DIGITADOR 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

QUESTÕES DE 16 A 20 

 

21) Um bom atendimento ao público não é 

somente importante, é fundamental. 

Principalmente nas empresas que estão no 

mercado vendendo seus produtos ou serviços. 

Com a globalização, a concorrência aumentou, 

não somente com empresas internas, mas 

também com as externas. Um bom 

atendimento é um dos fatores que mais 

potencializam o sucesso de uma entidade. 

Sobre o tema, analise as afirmativas a seguir: 

 

I. É considerado atendimento ao público apenas 

aquele que ocorre pessoalmente. 

II. Conhecer a entidade em que trabalha e os 

anseios dos seus clientes é um item necessário 

para os colaboradores que atendem ao público. 

III. As relações dos clientes devem ser sempre 

tratadas em sigilo e não devem ser 

compartilhadas com o público interno ou 

externo. 

 

Esta CORRETO o que se afirma em: 

(A) Apenas uma. 

(B) Apenas I e II. 

(C) Apenas II e III. 

(D) Nenhuma. 

(E) Todas. 

 

22) Há órgãos públicos que em determinados 

momentos possui uma demanda muito grande 

de usuários, principalmente quando há 

necessidade de fazer ou renovar cadastros 

para benefícios, etc. Nestas situações às vezes 

se faz necessário renomear diversas pastas e 

arquivos. Para que não seja necessário clicar 

com o botão direito do mouse e depois opção 

renomear, basta apenas clicar na Tecla: 

 

(A) F1. 

(B) F2. 

(C) F3. 

(D) F5. 

(E) F12. 

 

23) A diretora da Unidade Escolar Criança Feliz, 

recebeu um e-mail do Secretário Municipal de 

Educação  com o texto todo digitado em caixa 

alta. Ela apreciou o email, mas gostaria que o 

texto estivesse todo em caixa baixa. Para fazer 

esta transformação utilizando o MS-Word, após 

selecionar todo texto ela só precisa utilizar a 

seguinte combinação de teclas: 

(A) Shift+F3. 

(B) Crtl+A. 

(C) Crtl+F3. 

(D) Crtl+Alt+V. 

(E) Crtl+Scroll Lock+- 

 

24) O secretário escolar precisa editar e imprimir 

urgentemente um arquivo que se encontra no 

computador que está na sala de seu chefe. O 

computador está ligado e em rede, mas a sala 

está trancada. O que o secretário pode fazer, 

através de seu computador, para ter acesso ao 

arquivo? 

 

(A) Abrir o Painel de Controle, opção: Contas de 

Usuário. 

(B) Abrir o Painel de Controle, opção: Opções de 

Acessibilidade. 

(C) Acessar Meu Computador, opção: Documentos 

Compartilhados. 

(D) Acessar Meu Computador, opção: Meus Locais 

de Rede. 

(E) Acessar o Menu Iniciar, opção: Documentos 

Recentes. 

 

25) Durante a edição de uma carta convite no MS 

Word 2007, surge a necessidade de 

acrescentar parte de um texto extraído da 

Internet. A cópia do referido fragmento está 

com fonte, cor, tamanho e espaçamento 

diferente da carta. Para que não se perca 

tempo modificando item por item, qual recurso 

deverá ser utilizado para que o texto copiado 

assuma a mesma formatação do texto em 

edição, fazendo-se apenas duas escolhas: 

 

(A) Ctrl+C, Ctrl+V. 

(B) Ctrl+Alt+V, opção: Texto não formatado. 

(C) Ctrl+Alt+V, opção: Texto formatado (RTF) 

(D) Guia Início, opção: colar especial. 

(E) Guia Início, botão: colar. 

 

26) Durante a utilização do MS Word 2007, 

podemos navegar pelos diversos botões 

existentes na Faixa de Opções, ao 

permanecermos com a seta do mouse sobre 

um deles, veremos uma breve descrição de 

sua função. Se fizermos isto com os botões a 

seguir, qual alternativa NÃO apresenta sua 

descrição correta? 
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TESTE SELETIVO DA PREFEITURA DE REMANSO - BA 

CARGO: DIGITADOR 

(A) , inserir um texto decorativo no 

documento. 

(B) , alterar o conjunto de estilos, cores e 

fontes usados no documento. 

(C) , escolher a lista de pessoas para as 

quais se pretende enviar correspondências. 

(D) , verificar a ortografia e a gramática do 

texto no documento. 

(E) , inserir símbolos que não constam no 

teclado. 

 

27) Se assim desejarmos, podemos inserir novas 

páginas a um documento ou diversificar a 

orientação destas através do botão Inserir 

Página e Quebras de Seção. Em qual Guia 

do MS Word 2007 encontraremos esta função? 

 

(A) Guia Início. 

(B) Guia Inserir. 

(C) Guia Exibição. 

(D) Guia Revisão. 

(E) Guia Layout da Página. 

 

28) Modalidade de comunicação entre unidades 

administrativas de um mesmo órgão, que 

podem estar hierarquicamente em mesmo 

nível ou em níveis diferentes: 

 

(A) Aviso. 

(B) Mensagem. 

(C) Telegrama. 

(D) Memorando. 

(E) Ofício. 

 

29) Numa correspondência oficial, dirigida ao 

Prefeito desta cidade, o pronome de 

tratamento e o vocativo corretos são, 

respectivamente:  

 

(A) Vossa Senhoria– Meritíssimo Senhor. 

(B) Vossa Senhoria – Excelentíssimo Senhor. 

(C) Vossa Excelência – Excelentíssimo Senhor. 

(D) Vossa Excelência – Meritíssimo Senhor. 

(E) Ilustríssimo Senhor – Prezado Senhor. 

 

 

 

30) A respeito da Liderança julgue os seguintes 

itens e assinale a alternativa correta: 

 

I. Na liderança autocrática o líder centraliza as 

decisões e impõe suas ordens ao grupo. O 

comportamento dos grupos mostrou forte 

tensão, frustração e agressividade, de um 

lado, e, de outro, nenhuma espontaneidade, 

nem iniciativa, nem formação de grupos de 

amizade. 

II. Teorias de traços de personalidade o líder é 

aquele que possui alguns traços específicos de 

personalidade que o distinguem das demais 

pessoas. O líder apresenta características 

marcantes de personalidade por meio das 

quais pode influenciar o comportamento das 

demais pessoas. 

III. As teorias situacionais explicam a liderança em 

três estilos: autoritária, liberal e democrática. 

As teorias situacionais são mais atrativas ao 

administrador, pois aumentam as opções e 

possibilidades de mudar a situação para 

adequá-las a um modelo de liderança ou então 

mudar o modelo de liderança para adequá-lo à 

situação. 

 

(A) Somente o item I está correto. 

(B) Somente o item II está correto. 

(C) Somente o item III está correto. 

(D) Somente os itens I e II estão corretos. 

(E) Todos os itens estão corretos. 

 

31) O botão  no Word 2007 tem a função de: 

 

(A) Realçar o texto. 

(B) Modificar todo o texto selecionado para letras 

maiúsculas ou minúsculas. 

(C) Aumentar o tamanho da fonte. 

(D) Limpar toda a formatação do texto. 

(E) Colocar o texto em ordem alfabética. 

 

32) Tecla de atalho do Word 2007 utilizada para 

apagar a palavra que esteja à esquerda do 

cursor: 

 

(A) Back Space 

(B) CTRL + DEL 

(C) CTRL + SHIFT 

(D) ALT + CTRL 

(E) CTRL + Back Space 

 

 

 

 



 

                                                                                                                                                          Página 7 de 8 
 

In
st

it
u

to
 M

a
ch

a
d

o
 d

e 
A

ss
is

 

TESTE SELETIVO DA PREFEITURA DE REMANSO - BA 

CARGO: DIGITADOR 

33) Uma das novas melhorias que o Word 2007 

trouxe foi uma interface mais simples e 

comando e funções mais acessíveis. No Botão 

Office foram inclusas várias opções de 

comandos. Assinale a alternativa que identifica 

o comando que possui as seguintes funções: 

Acionar compatibilidade de arquivos, definir e 

restringir permissões de leitura, cópias e 

impressões de documentos. 

 

(A) Novo 

(B) Preparar 

(C) Imprimir 

(D) Publicar 

(E) Opções do Word 

 

34) O Windows 7 consiste numa série de sistemas 

operacionais produzido pela Microsoft 

Windows.  Suas principais características em 

relação aos sistemas operacionais anteriores, é 

a sua nova roupagem que preza pela 

simplicidade e eficiência. Além disso, houve a 

introdução de novos recursos, bem como uma 

melhoria dos já existentes: Interface gráfica 

aprimorada, Novo windows update, Comandos 

etc. Na sua área de trabalho (Desktop), é 

possível, através de comandos, realizar 

algumas funções como mover, copiar arquivos, 

criar ícones etc. O comando: clicar com o 

botão direito do mouse em uma parte vazia do 

desktop > Exibir > Alinhar ícone à grade, 

permite: 

 

(A) Reativar a grade. 

(B) Criar uma linha divisória entre os ícones. 

(C) Organizar automaticamente os ícones. 

(D) Aproximar os ícones, colocando-os mais perto. 

(E) Empilhar os ícones no canto superior esquerdo. 

 

35) Com relação ao Microsoft Word, julgue os 

seguintes itens: 

 

I. O Assistente de mala direta permite a criação 

de cartas-modelo para o envio de 

correspondência. 

II. É possível aplicar zoom apenas a uma 

determinada palavra de um documento, sendo 

necessário selecionar a palavra a que deseja 

aplicar o zoom e depois aumentar ou diminuir 

através do botão zoom. 

III. O recurso do Word conhecido como referência 

cruzada serve para manter um link entre um 

texto selecionado e um elemento do arquivo 

como uma figura ou uma página. 

 

 

(A) Apenas os itens I e II estão corretos. 

(B) Apenas os itens II e III estão corretos. 

(C) Apenas os itens I e III estão corretos. 

(D) Apenas o item I está correto. 

(E) Todos os itens estão corretos. 

 

36) O gerenciador de arquivos e pastas do 

Windows utilizado para organizar, copiar, 

excluir e movimentar arquivos é: 

 

(A) Meus Documentos 

(B) Painel de Controle 

(C) Windows Explorer 

(D) Internet Explorer 

(E) Meu Computador 

 

37) Para se criar um novo documento em branco é 

suficiente clicar no ícone: 

 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  

(E)  
 

38) No Windows, o símbolo gráfico usado para 

representar geralmente um software, um 

aplicativo ou um diretório é: 

 

(A) Janela 

(B) Desktop 

(C) Botão Iniciar 

(D) Barra de tarefas 

(E) Ícone 

 

39) A respeito do Windows 7 julgue os seguintes 

itens e marque a alternativa correta: 

 

I. Ao se utilizar o Windows por muito tempo, é 

comum ver várias janelas abertas pelo seu 

monitor. Com o recurso de Snap, você pode 

posicioná-las de um jeito prático e divertido. 

Basta apenas clicar e arrastá-las pelas bordas 

da tela para obter diferentes posicionamentos. 

II. As pesquisas podem ser feitas diretamente do 

Menu Iniciar. Os resultados são mostrados 

enquanto você digita e são divididos em 

categorias, para facilitar sua visualização. 
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III. Em versões anteriores, como no Windows XP, 

antes de se fazer uma busca é necessário abrir 

a ferramenta de busca. No Windows 7, 

precisamos apenas digitar os termos na caixa 

de busca, que fica no canto superior direito. 

 

(A) Apenas os itens I e II estão corretos. 

(B) Apenas os itens II e III estão corretos. 

(C) Apenas os itens I e III estão corretos 

(D) Todos os itens estão corretos.  

(E) Todos os itens estão errados. 

 

40) Os fechos das comunicações oficiais (ofícios, 

memorandos etc.) possuem, além da finalidade 

óbvia de arrematar o texto, a de saudar o 

destinatário. Sobre o emprego destes o Manual 

de redação oficial estabelece: 

 

(A) O emprego de somente dois fechos diferentes 

para todas as modalidades de comunicação 

oficial. 

(B) Quinze padrões de fechos diferentes. 

(C) Que o fecho a ser utilizado irá variar de acordo 

com a circunstância e autoridade a quem o 

documento será destinado, por isso há 

diversos tipos adotados. 

(D) Fraternalmente é um fecho a ser utilizado para 

com autoridades eclesiásticas. 

(E) Cordialmente é um fecho utilizado para saudar 

cardeais e bispos especificamente.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


